

ТРАНСФОРМАЦИЯ СЕЛЬСКОГО РАССЕЛЕНИЯ ГОМЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ В ПОСТЧЕРНОБЫЛЬСКИЙ ПЕРИОД

Т.Г. Флерко

По данным переписи населения 1999 г. в Гомельской области проживает 1545 тыс. человек, из них 491,2 тыс. человек – сельские жители, или 32% от общей численности. За период 1989-1999 годов произошло абсолютное уменьшение сельского населения на 111,8 тыс. человек, что объясняется естественной и миграционной убылью населения.

Природные условия области вполне благоприятны для жизнедеятельности людей. Это обусловило наличие густой сети сельских поселений. На территории Гомельской области расположено 2327 сельских населенных пункта, число которых постоянно уменьшается. За последние 10 лет с учета было снято 357 сельских поселений. Наибольшее их количество находилось в районах, пострадавших от аварии на ЧАЭС.

Даже в пределах такой небольшой территории, как область, отмечены региональные особенности распределения сельских населенных пунктов по подности. Наибольшая средняя людность сельских поселений отмечена в Гомельском (390), Лельчицком (307) и Житковичском (274) районах. Этот показатель в Гомельском районе объясняется большой концентрацией населения вокруг областного центра, в Лельчицком и Житковичском – своеобразными природными условиями. Отчетливо проявляется процесс дробления большинства сельских населенных пунктов, переход их в группу с меньшей людностью.

Все сельские поселения объединены в советы, которых всего в области 278, что на 21 меньше по сравнению с 1989 годом. За 1979 – 1999 годы ликвидировано 30 сельских советов.

Наблюдается снижение плотности сельского населения. По сравнению с 1979 годом, максимальное уменьшение плотности населения произошло в Наровлянском районе – на 74% и на 68% в Хойникском и Брагинском районах. Причиной является массовое переселение людей в чистые регионы. Гомельский район имеет максимальную плотность сельского населения – 36,9 человек на кв.км. Минимальным этот показатель является в Наровлянском районе – 3,3 человека на кв. км (в 1979 году – 8 человек на кв. км). Плотность сельского населения области ниже, чем в республике.

Своеобразная картина расселения сельского населения сложилась в зонах с разной степенью загрязнения. Так, в зоне первоочередного отселения с 1996 года практически жителей не осталось. В зоне последующего отселения на начало 1999 года проживало 974 человека в 56 сельских населенных пунктах. Зона с правом на отселение включает 888 поселений, в них проживает 24,1% всего сельского населения области. Самую большую площадь занимает зона периодического радиационного контроля. В ней проживает 33,3% сельского населения. Территория Октябрьского района считается условно чистой.

Таким образом, из-за неблагоприятных социально-экономических и экологических процессов наблюдается переход сельского населения в состояние депопуляции, что приводит к измельчению сети сельских поселений.